

东方城乡报
三农实用周刊

[实用技术]

羔羊养殖注意五个点

羔羊是指哺乳期的羊。由生到断奶的羔羊可分为两个阶段：一是出生后到8周龄阶段，羔羊主要靠母乳生长，关键在于加强母羊的饲料，提高其泌乳能力；二是9周~16周龄阶段，由于母羊泌乳减少，重点应放在羔羊补饲上。

早喂初乳。羔羊出生后30分钟内保证吃到初乳，尽快使羔体内产生免疫抗体。

尽早补饲。育羔羊要做到早开食，以刺激消化器官的发育，羔羊出生后10天即可用炒香料、胡萝卜丝、吊鲜草把等训练羔羊早吃草料。

加强运动。羔羊出生后1周后，可在天气晴朗、无风时在运动场中自由活动，增加日光浴。羔羊舍要通风、干燥。羔羊20日龄时就应赶出运动，时间及里程要逐渐延长，从幼龄进行锻炼，育成后体质健康、适应性增强。

细心管理。羔羊的管理一般分两种：一是母子分群，定时哺乳，圈舍内培育，即白天母子分群，羔羊留在舍内饲养，每天定时哺乳。羔羊在舍内养到1个月左右时要单独放出运动；二是母子不分群在一起养，在羔羊20日龄以后，母子可合群放出运动。圈舍要保持干燥、清洁，勤铺垫草。

适时离乳。羔羊生长到一定阶段，能独立生活即应离乳。正常羔羊一般在3~4月龄时离乳。离乳的方法要逐渐离乳。开始离乳时，每天早上和晚上让羔羊哺乳，以后逐渐增加羔羊的喂饲次数，一般经7天~10天就可以离乳。

(据《农技网》)

河蟹养殖条件有哪些？淡水里面河蟹算是比较受欢迎的品种，除了其适应性好以外，养殖的收益也是比较可观的。适合养殖的河蟹的地方很多，但是并不是所有地方适合养殖就行了的，还有很多人对养殖河蟹存在一些误区，对河蟹的生长及产量都会造成很大的影响。那河蟹养殖条件有哪些？

合适的位置

一个合适的位置相信难不倒大家，不少地方都能轻松找出来。首先是水源流通方便，日常需要换水的时候不麻烦。其次的话所处的区域要能方便的控制水源大小，尤其是在雨季不能出现积水严重的情况，能及时排水。另外场地位要有一定的浅水区域，河蟹也喜欢上岸晒太阳的，这样也方便喂食。还有附近要方便改造，工程量太大的话投资太大划不来。

合格的自然条件

选择一个地方时还要看其自然环境怎么样，毕竟环境也是最关键的一步。基础的自然是水源的天然纯净无污染了，而且附近还不能有什么容易造成污染的源头。其次水生环境要好，水生环境好的地方一般水草茂盛，鱼虾丰富，这样养殖时河蟹就有充足的天然食物，且也侧面印证这里的水质是十分优质的。水深在1米左右就差不多，池底以石块和沙子的混合物为主，为河蟹打造天然的生存环境。

完善的技术

地方选好了还不行，养殖技术是个关键，毕竟有场地有种苗你不会养也是白搭的。这个极其重要的地方却很容易被人忽视，很多人以为看了一些养殖资料自己就可以养殖了，这是错误的想法，哪有这么简单的事情。有机会的养殖前自己能找一些养殖基



地去学习一段时间，或者可以自己买一些种苗尝试养殖，一边养一边学，不要先想着赚钱。这个门槛大家一定要达标才能去养殖，毕竟养殖河蟹的投资也不少。

病害天敌少

不要以为河蟹身上的壳硬且生活在水里，就以为它没有天敌，大一点的河蟹自然基本没有，但

是幼年的河蟹天敌可不少。主要是河蟹有上岸的习惯，尤其是在其脱壳以后，所以这就给它造就了天敌，常见的有水老鼠、青蛙等等。这些天敌还容易批量聚集来捕食，所以尽量避免在这些东西较多的地方去养殖，毕竟针对这些，养殖户也不是很好预防的。

(据《畜牧招商网》)

鸳鸯鸭养殖的前景和注意事项

养殖鸳鸯鸭的时候要注意很多问题，它不像普通的鸭子那样养殖比较简单，有些方面区别较大的。那么养殖的时候要注意哪些问题呢？鸳鸯鸭养殖前景如何？下面就来了解一下。

鸳鸯鸭养殖注意事项有哪些？

选址：鸳鸯鸭对于水的需求比较高，所以选择地址的时候要优先考虑水的位置，水利条件好，养殖优势就大。以水源丰富且流通性大的地方为佳，水生资源和水草要丰富一点，这样就有优质的先天条件。其次要有较长时间光照能直射到水源旁边的陆地上，周围避免有遮阴物，鸳鸯鸭尤其喜欢晒太阳戏水。由于养殖时

间一长，鸳鸯鸭活动场地容易有异味，所以风向要经过养殖场地，这就是选址时需要考虑的一些东西了。

养殖比例：养殖比例是指公鸭和母鸭的比例，这个是养殖户容易忽略的一个问题，虽然是鸳鸯鸭，但是公母的比例也不是一比一，一般是在一比三左右，这样利于繁殖，增加产蛋收益。其间不要轻易的补充公鸭，应该都是从小一起养殖的，如果要补充也是少量的补充，一次性补充过多容易导致鸭群出现动乱，这个要注意。

病害预防：虽然鸳鸯鸭本身抗病害的能力偏强，但是不代表鸳鸯鸭就不会得病，不少人会很

自然的忽略这方面的问题。其实它们的病害和普通的肉鸭一样，但是诱发病害的原因不一样，鸳鸯鸭大多数情况下基本都是因为卫生不注意诱发的，极少数的情况下才会因为其他原因诱发。所以鸳鸯鸭预防病害的方式很简单，做好日常的鸭舍消毒就好了。

及时分群：养殖鸳鸯鸭时虽然可以大规模的养殖，但是它每群的数量不宜太多，普通的鸭子可能几千只一起养殖问题也不大，但是鸳鸯鸭的话一群也就一两百只左右，不宜太多。鸭舍也需要按群分区域，这样养殖的效率会明显的增加的。鸭舍的面积按数量来，冬季密集一点在4~6只每平米，夏季的话稀疏一点，在

3~4只每平米，如果条件不够，密度适当大一些也没关系，但是分群要及时分好。

鸳鸯鸭养殖前景如何？

鸳鸯鸭是一种特种禽类，比家鸭的经济价值还高，国内外都非常重视，这种鸭子的价格比普通家鸭价格要贵2~3元一斤，养殖效益十分可观。

饲料利用率高，产肉性能好，鸳鸯鸭在产蛋高峰期，每天吃干料不超过150~160克，而且生长速度快，10~11周龄即可上市，成年公鸭活重可达4~6公斤、母鸭可达2.5~3公斤。一只鸭子就可以赚一两百块，利润十分不错。

鸳鸯鸭肉味鲜而香，骨质比较脆软，有野禽独特风味，营养丰富、瘦肉多，深受消费者的欢迎，市场需求一直处于供不应求的状态。

(据《家禽养殖网》)

面向郊/区 服务/农/业 做/农/民/的/朋/友



宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第四十三期



鼠疫抬头，请密切警惕您家的猫咪和狗狗

很多犬猫主人提出“我们家的狗猫经常抓耗子，会不会感染鼠疫？”的问题，狗猫将自毙的染疫动物叨食回家，如果这些动物本身就是感染了鼠疫的动物，将极大增加被感染的风险。此外，狗猫在野外散养也会增加其自身被跳蚤叮咬感染鼠疫的风险。

一、什么是鼠疫？

鼠疫是鼠疫耶尔森菌借鼠蚤传播为主的烈性传染病，系广泛流行于野生啮齿类动物间的一种自然疫源性疾病。我国境内主要以西北部地区有散发病例发生，人类感染鼠疫的主要症状为呼吸困难、咳嗽、高热、淋巴结肿大、出血等。鼠疫属国际检疫传染病和我国法定的甲类管理传染病。

二、鼠疫和猫咪狗狗有什么关系吗？

鼠疫是能够由老鼠传染给猫咪狗狗的，主要通过以下两种方式：

当猫咪和狗狗被跳蚤叮咬，而叮咬它的跳蚤恰好携带鼠疫耶尔森菌时，它们就有可能被传染上鼠疫。

当猫咪和狗狗捕杀携带鼠疫耶尔森菌的老鼠时，它们就有可能被传染上鼠疫。

当猫咪和狗狗发生鼠疫时，会通过以下两种方式传染给人类：将携带鼠疫耶尔森菌的跳蚤带入家中间接传染人类；发病后直接传染人类，特别是猫咪。

三、猫咪和狗狗发生鼠疫时有何症状？

鼠疫是一种严重的全身性疾病，主要以侵害淋巴系统和肺为特征。临床表现高热、衰竭、出血倾向、意识模糊、头痛及四肢剧痛、局部淋巴结肿大等症状。

狗狗的抵抗力较强，感染鼠疫并不多见，而且感染以后常呈一过性表现，死亡率比较低。但狗感染后可以带菌，成为危险的传染源。

猫咪发生本病的概率比狗狗高很多，症状主要为咳嗽、发热、淋巴结肿大，严重的可能会发生肺炎和败血症。

四、如何预防猫咪和狗狗发生、传播鼠疫？

预防鼠疫关键要避免宠物接触到老鼠

和跳蚤这两个媒介动物，因此：

防止宠物直接接触跳蚤。定期给宠物驱虫，外出游玩可能钻草丛时，要提前给狗狗使用能主动驱避跳蚤的喷剂；

防止宠物间接接触跳蚤。避免宠物与流浪猫流浪狗接触，不要到它们常出没的地方遛狗。

防止宠物直接接触老鼠。灭鼠工作要做好，尤其是发现老鼠屎等鼠类活动痕迹时；

防止宠物间接接触老鼠。宠物的食盆水盆、狗粮猫粮、狗窝猫树等避免接触到老鼠；

如果宠物发生类似上述鼠疫症状，尤其是淋巴结肿大时，请立即带宠物去宠物医



院，同时带家人去医院以确诊/排除鼠疫风险。

在部分地区鼠疫离人类并不遥远，但对于我们绝大多数人又并不是那么容易被传染，鼠疫可防可治，并且我国的医疗条件足够应对鼠疫，尽早使用抗生素的治愈率非常高。

执笔：朱晓英 龚国华 赵洪进

插画：宋雨迪